
MUZEOLOGIE 

DIN ISTORIA UTILIZARII CURENTIJI.UI ELECTRIC LA IAŞI 

EUGENIA URSESCU, CONSTANTIN OSTAP 

laşul - acest oraş bOgat In mărturii ale trecutului glorios al neamului nostru, oraş al 
monumentelor istorice, al culturii, dar şi al industriei, a fo'st tot âtlt de receptiv In promc:i�ârea 
uno!r mari acte de cultură cit şi In adoptarea noutătilor tehnice ale vremii, după cum reiese 
din documentele de epocă comentate In cele ce u rmează. 

t n lucral'ea de faţă ne propunem să arătăm Inceputurile şi momenţe]e de răscruce din 
evoluţia utilizărilor electricităţli la laşi, marcate In c())ltextul general al dezvoltării acestui 
important domeniu al ştiinţei şi tehnicii. 

Daoă ne gindim Ia mlll'ile serVIcii pe care curentul electric le-a adus omenirii, nu putem 
să nu amintim mal Intii o Invenţie, care a pus la dispoziţie ştiinţei un mijloc de progres, a că
rui mare valoare abia In perspcc'tiva Istorici s-a putut vedea. Este vorba de prima sursă de 
curent electric - pila electrică - Inventată de Voita In anul 1800, pe, baza observaţiilor 
ştiinţifice făcute de Lulgi Galvani In 17861• 

Pf1rnind de la această Invenţie, care pe parcurs se perfecţionează, mari fizicieni vor 
dezvălui, de-a lungul timpului, numeroase efecte şi proprietăţi fundamentale ale curentului 
electric, care vor contribui la progresul general al ştiinţei şi tehnicii, la evolutia societăţii In 
secolul al X IX-lea. Amintim astfel descoperirlle din domeniul electromagnetlsmului (Oersted -

1819) şi al inducţ,iel electromagnetice (Faraday- 1831), legile curentului electric (legea lui 
Ohm - 1824, legea lui Ampere - 1820, legea lui Joule - 1826), cimpul electromagnetic 
(elaborat teoretic de Faraday in 1846 şi demonstrat matematic de Maxwell In 1864) pen
tru ca să numim doar pe cele mal ln�emnate, care au pus bazele electrotehnlcii2• 

O aplicaţie deosebit qe importantă a curentului electriC, c:ft-e a deschis mari perspec· 
tive telecomunicaţiilor, a lmlt telegraful electric", inventat de Samuel Morse, In 1840. 

In 1844, se realizează prima linie telcgrafică de utilitate publică din lume, Intre oraşele 
Washington şi Baltimore, avind o lungime de 63 km. 

Seminificativ pentru noi este faptul că, la numai 10 ani de la această premieră mondială, 
telegraful electric este introdus şi In ţara noastră3• 

laşul este printre primele oraşe ale ţării care a fost racordat In circuitul telegrafic euro
pean. Această realizare este legată de numele lui Costache Negri- D'irector al Departamen
tului Lucrărilor Publice din Moldova. 

Prima linie telegrafică din Moldova a fost construită In colaborare cu autorităţile aus
triece, interesate să aibă o legMură directă Intre Viena şi principalele centre ale Europei. 
Nota adresată la 2 octombrie 1854 Sfatului Administrativ arată "importanţa de a se uni 
politia (oraşul) laşi cu Cernăuţi .. • prin care Iaşii vor intra in nemijlocită comunicaţie ,tele-

1 Bucur, I.N. şi alţii, Din istoria electricilălii, Edit. ştiinţifică 1966, Bucureşti. 
2 Ibidem. 
a Pe urmele primului telefon, tn Revista "Flacăra", nr. 14 (566) din 2.V I, 1966. 
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Fig. 1 - Iluminatul cu lămpi cu petrol la Iaşi, în 1830 (după tabloul ,.Podu Verde" 
de M. N. Worobieff). 

Fig. 2 - C. Negri şi raportul din 1 854 privind construirea liniei telegrafice Viena-Iaşi. 
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grafl6\ c u  Viena, Berlinul, Parisul ş i  Londra" ş i  prin care "visteriei statului s e  v a  deschide un 
Izvor nu puţin insemnătorlu de veniturl"4• In raportul din 16 decembrie 1854 a lui Costacbe 
Negri adresat domnitorului Grlgore AI. Ghlca se apreciază că realizarea liniei telegrafice Cer
năuţi-Iaşi este .,o măsură prea potrivită c'u ceea ce se cere astăzi de la ţara noastră", pro
punind lnsă prelungirea ei prin Vaslui şi Tecuci plnă la Galaţi "spre a putea trage din ea 
un fo)os din care toată ţara să se lmpărtăşească". 

Prin aceasta, .,s-ar putea lmprăştie cu ştafetn la locurile tnvecinate atit poruncile 
oelrmulrll cit şi particulare tnştllnţărl". 

Dar marele patriot vedea un scop mal Inalt In aceastA lucrare. 
El menţionează: "Dacă lnsă megleşita (lnvecinata) ocărmulre a Valahiel ar face aaă

mlne o linie telegraflcll care ar veni la Focşant, atunci ar mai trebui prelungită linia noastră 
şi de Ia Tecuci Ia Focşanl". 

Este evidenţiată dorinţa de a realiza şi pe această cale o legătură cu Muntenia, ca un 
aimbol al mult aşteJrtatel Uniri a celor două ţări suro'rt, eveniment ce avea să se realizeze In 1859. 

ln urma tratativelor de la Cernăuţi intre reprezentanţii Imperiului austro-ungar şi cel 
al statului Moldovei s·a ajuns la un acord privind construirea primei linii telegrafice Cernă
uţi- Iaşi- Galaţi. Construcţia acestei linii, cu o lungime de 185 km, Incepe la sflrşitul anului 
1854, Iar la 14 februarie 1855, Intr-o adunare festivă, la care participă şi domnitorul Moldovei, 
are loc deschiderea oficială a biroului telegrafic din Iaşi. Aparatele telegrafice au fost instalate 
In vechea curte domnească, pe ruinele căreia s-a construit Intre 1906 şi 1925, Palatul adml· 
nlatrativ şi de justiţie, actualul Palat al culturii6• 

Linia din Iaşi se prelungeşte ulterior plnă la Tecuci şi Focşanl. 
Introducerea telegrafulul in principalele oraşe din Moldova a avut un rol foarte im· 

portant pe plan economic şi politic. Populatia ieşeană a Inceput să fie Informată "la zi" cu 
ultimele ştiri Internaţionale publicate In "Gazeta de Moldavia" de la Iaşi. 

Liniile telegrafice care s-au construit ulterior au fost realizate cu bani adunaţi prin 
subscripţie publicli, la care s-au adăugat fonduri din veniturile Direcţiei telegrafulul. La sflr· 
şltul anului 1857 existau birouri telegrafice in următoarele oraşe din Moldova : laşi, Galaţi, 
Tecuci, Focşani, Birlad, Roman, Fălticeni, Bacău, Piatra Neamţ şi Vaslui. Treptat, telegraful 
pătrunde plnă In cele mal lndepărtate colţuri ale ţării. 

Introducerea telegrafulul electric a Insemnat o etapă foarte importantă in utilizarea 
sistemelor de telecomunicaţie din lume, avind un rol important In rezolvarea unor probleme 
economice şi politice din fiecare ţară, cit şi In cadrul convenţiilor dintre state. Totuşi dez
voltarea rapidă a oraşelor, ritmul de viaţă tot mai intens, Impuneau adoptarea unui mijloc 
de comunicaţie directă Intre oameni. Succesul de plnă atunci al telegrafie! a deschis drum 
Ideii de a transmite prin fir sunetele şi vocea omenească. 

Acest mijloc de comunicaţie nu Intirzie să-şi facă apariţia sub forma telefonului, Inven
tat de către americanii Graham Ben şi Elisha Grey, independent unul de altul şi brevetat In, 
aceeaşi zi (14 februarie 1876) la o diferenţă de două ore8• 

Merită de remarcat faptul că numaJ după doi ani de la brevetarea telefonului, se sem· 
nalează existenţa In Bucureşti a unui post telefonic, montat la fabrica de aparate telegrafice. 

Prima relatate oficială despre existenţa In ţară a unui post telefonic apare In Monitorul 
oficial din martie 1886, dată la care In Bucureşti exista o singură linie telefonică Intre poştă 
şi Ministerul de Interne. 

ln Moldova, primul oraş In care se introduce telefonul şi printre primele din ţară, este 
Iaşul. Primele telefoane din laşi au fost instalate In locul aparatelor telegrafice, care nu maJ 
satisfăceau exigenţele timpului. 

După cum se arată Intr-un referat din septembrie 1898 al serviciului tehnic al primă· 
rle!, ..... chestiunea lnfiinţăril şi lntretineril postufilor telefonice comunale se agită incă de la 
1882, cind s-au Inlocuit aparatele telegrafice de la secţiile poliţieneşti, cu aparate telefonice ... ". 
Pe de altă parte, Intr-o adresă din iulie 1896 a Inspectoratului circumscripţiei a IV-a telegrafo
postală din Iaşi către primărie, se menţionează că In anul 1887 au fost lnlocuite alte 14 pos
turi telegrafice cu posturi telefonice ... ,.pe Ia comisii, poliţie şi la unul sau două posturi de 
pompieri" ... 7• 

4 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul Secretariatului de stat, 1854. 
6 Boicu L., Introducerea telegrafului în Moldova, In ,.Studii şi cercetări iStorice", an. 

VIII, fasc, 2, 1 957. 
8 Bucur I.N. şi alţii, op. cit. 
7 Ursescu E., Garabedeanu A., Nica M., Din istoria telecomunicatiilor tn Moldova, In 

"Cercetări istorice" nr. 6, Complexul muzeistic Iaşi, 19'75. 
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Fig. 4 - Aparan telegrafic Morse (începutul secolului al XX-lea). Coleqia Muzeului 
politehnic Iaşi. 

Putem concluziona că, primele telefoane din Iaşi au fost instalate in anul 1882, In 
locul vechilor aparate telegrafice; in 1887, se introduc şi alte telefoane la diferite instituţii 
iar in 1896 incepe instalarea reţelei telefonice pentru public. O eta'pă foarte importantă in 
dezvoltarea telefoniei o constituie introducerea telefoniei automate care se realizează la Iaşi 
in anul 1936. 

D ar cea mai spectaculoasă aplicaţie a electrlcităţil a fost in domeniul iluminatului 
electric, care a constituit o atractie chiar de la primele încercări. Acest ,.miraj" al unei noi teh
nici, pe care însăşi viaţa o impunea in mod insistent, explică faptul că folosirea electricităţii 
in ţara noastră s-a făcut "inaintea altor nevoi de salubritate şi cdilitate publică şi, poate, in 
detrimentul lor", după cum arăta D. Hurmuzescu in 1919, intr-o conferinţă despre ,.Viitorul 
electricităţii" 8. Această afirmaţie se confirmă pentru cazul oraşului Iaşi, intr-o perioadă de 
declin economic şi edilitar al vechii capitale a Moldovei. 

Astfel, in şedinţa Consiliului Comunal din 23 octombrie 1883 se arăta: ,.laşul merge 
scăzind şi in privinţa populaţiei şi in privinţa generale! stări economice a populaţiei" 9, prin
cipala cauză fiind considerată lipsa apei potabile. 

Din acest motiv nu se prevedea acestui oraş decît o dezvoltare ,.ca oraş de comerţ 
şi şcoli". 

Totuşi consilierul D. Ornescu pleda pentru indreptarea Iaşului către .,o cale industrială, 
singura care poate fi ţinta şi scopul indispensabil pentru viitorul acestui oraş" 11l, idee dez
voltată de A. D. Xenopol, dar realizată deplin numai in anii construcţiei socialismului. 

8 Bucur I.N. şi alţii, op. cit. 
9 Arhivele statului Iaşi, Monitorul comunal al Primăriei Iaşi, 1883. 

10 Ibidem. 
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Electricitatea a jucat un rol deosebit de important In această Indrumare a oraşului 
pe calea industrializăril. Pătrunzlnd Iniţial ca sursă pentru un nou sistem de iluminat, şi-a gă
sit In scurt timp aplicare In diverse domenii, contribuind la dezvoltarea e conomică şi edili
tarii. a oraşului. laşul a fost printre primele oraşe din ţară care şi-a construit o uzină electrică 
de utilitate publică, după cum rezultă din următoarea situaţie : 

A�l 1 Anul 
Oraşul construlrll Oraşul construirii 

uzinei electrice uzinei electrice 

'• 

Bucureşti 1883 Arad ,_{897 
Timişoara 1884 Constanta 1897 
Caransebeş 1889 Brăila 1898 
Băile Hercu1ane 1993 Iaşi 1899 
Buzi aş 1894 Alba Iulia 1899 
Sibiu 1896 Galati 1900 
Cernăuţi 1896 Ploieşti 1900 
Craiova 1896 

Această situaţ,te nu reflectă lnsă şi ordinea cronologică a primelor Inceputuri de intro
ducere a electrlcitll.ţii In viaţa publică a oraşului, Intrucit, după Bucureşti (1883), laşul a cu
noscut numinatul electric- experimental- lncă din 1883, aşa cum este dovedit prin acte 
de arhivă recent descoperite. 

Dar . . •  să urmărim cursul evenimentelor 1 
Noaptea de Anul Nou 1880, cind Edlson aprlndea la laboratorul din Menlo Park cele 

700 becuri electrice, uimind miile de vizitatori, vestea lumii o dată Importantă: Inceputul 
utilizării publice a electrlcltăţll. 

Fig. 5 - Propuneri pentru modernizarea iluminatului cu petrol (1882}. 
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Iaşul, a urmărit cu interes progresele rapide şi spectaculoase ale aplicaţiilor noii forme 
de energie. Dovada o constituie păstrarea In arhiva primăriei oraşului a buletinelor Societăţii 
continentale Edison, editate la Paris. Primul n umăr, avind data 24 iunie, 1882, conţinea, 
Intre altele, şi informaţii asupra primei centrale elect,rice O!răşeneşti din lume : centrala ora· 
'ului New York, ce avea să intre In funcţiune Ia 4 septembrie 188211• 

Ttit din anul 1882, se păstrează o corespondenţă cu Parisul, reterltQare la stadiul ilumi
natul electric al străzilo'I' ora�ului . Din răspunsul primit la 3 a'p'rllie 1882 rezultă că, in capi
tala Franţei, iluminatul electric ·se experimenta din 1878, dar nu se ajunsese la concluzii defi
nltlv'e asupra eficienţei acestui sistem de iluminat public. 

Mult timp s-a crezut că iluminatul electric tn Iaşi datează din anul1896. Un anunţ din 
darul "Curierul de Iassy" din 26 ianuarie 1873 menţionează iluminatul cu .,un soare electric" 
al unui patinoar. Studiile regretatului Gh . Ungureanu, fostul director al Arhi'\lelor Statului 
din Iaşi, valorificate Ifost-mortcm, In revista Cronica (iunie, 1977), indică de asemenea utili 

Fig. 6 - Vasile Pogor, unul dintre 
susţinătorii introducerii iluminatului 

electric la Iaşi. 

Fig. 7 - Nicolae Gane - primarul oraşului -
care a contractat iluminatul electric al Pieţii 

teatrului (1896). 

zarea unei lămpi electrice In Iaşi, Ia data de 5 iunie 1883 . Acel "soare electric" 12, cum 11 nu
meau ziarele de epocă, adică o lampă cu arc, a luminat grădina Co)>ou, In cadrul festivităţilor 
ocazionate de inaugurarea statuii lui Ştefan cel Mare. 

Interesul stirnit de această demonstraţie a determinat Co')lsiliul comunal să decidă, 
la 10 august 1883, trimiterea lui Leon Negruzzi - p'rimarul oraşului, la expoziţia de electri
citate de Ia Viena " . . .  pentru a observa progresul pe care 1-a făcut electricitatea in ceea ce pri· 
veşte eclerajul oraşelor" 13• 

11 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 302/189·4 - Fond Teatrul Naţional. 
12 A rhivele Statului Iaşi, Dosarul 154/1883 - Fond Primărie. 
13 Arhivele Statului Iaşi, Monitorul comunal al Primăriei Iaşi, 1883. 
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Fig. 8 - Cl�direa uzinei electrice a Tea
trului Naţional (1896). 

Poate ar părea eludat că, la Iaşi, un jurist şi literat se ocupa de problemele tehnice. 
Vom vedea insă, că introducerea iluminatului electric şi a tramvaielor electrice se datoreşte 
unor personalităţi ale vieţii culturale şi politice din acele timpuri, ca V. Pogor, N. Gane, 
L. Negruzzi, care alături de oameni de ştiinţă ca P. Poni, D. Hurmuzescu, au contribuit efec
tiv la adoptarea celor mal noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii. Datorită acestor personalităţi 
Iaşul a adoptat, chiar de la Inceput, ilurnlnatul şi tracţlunea electrică, ln timp ce la Bucu
reşti se optase pentru iluminatul cu gaze şi tramvaiele eu cai. Leon Negruzzi este, desigur, un 
precursor. Raportul său, din 23 septembrie 1883, dovedeşte o surprinzătoare aprofundare a 
problemelor tehnice, mentionind cu lux de amănunte, descoperirile lui Davy, Voita, Edi
son, Iablocikdv, Foueault, Slemens. Sint descrise cu exactitate principiile de funcţionare a lăm
pilor cu arc şi cu filament de cărbune, precum şi performanţele acestOl"a. Raportul relatează 
uşurinţa de manevrare a instalaţlilol- electrice, la care ••.• pl'ln atingerea unul singur burnbişor, 
care stă In comunicaţie cu maşina electrică, se deschide drumul curenţilor şi oraşul Intreg este 
luminat intr-o cllpală, fără fanaragli, scări şi chibriturl"14• 

Găsim In acest raport Informaţii despre stadiul lucrărilor din oraşul Timişoara, pri· 
mul oraş din Europa, care avea să introducă iluminatul electric al străzilor (la 12 noiembrie 
1884). 

Cu bun simţ, L. Negruzzi avertizează asupra inerentelor greutăţi de adoptare a noilor 
metode, intrucit, zice el " . . .  tipicul este un adversar ce nu este de dispreţuit, căci prinde rădă· 
cipi in c·apitalc şi trebuieşte putere de convingere pentru a lupta contra deprlnderilor" 1'. 

Tot Leon Negruzzi menţiona in "Raportul asupra administraţiei şi trebilor comunei 
laşi pe 1883-1884" : "Ni s-a făcut propunerea pentru Introducerea de ecleraj cu gaz aero· 
form, dar două piedici s-au opus la introducerea lui : scumpetea sa şi apoi grija de a nu ră
mlne un şir indelungat de ani cu un ecleraj pe care descoperiri nouă şi perfecţionate au să-1 
condamne peste clţiva ani" 18• Vom vedea cită dreptate a avut acest entuziast susţinător al 
progresului tehnic, care. a decedat (1890) inainte de a vedea realizate idealurile sale. 

14 Arhivele Statului Iaşi, Dbsarul 112/1881 - Fond Primărie. 
16 Ibidem. 
18 Negruzzi L . , Raport asupra administratiei şi a trebilor comunei Iaşi pe anii 1883 ŞI 

lBSI, Tipografia Naţională, Iaşi, 1885·. 
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Fig. 9 - Candelabre electrice m faţa 
Universităţii ieşene (1897). 

17 

Se ştie că Iaşul a cunoscut, incă din 1776, un inceput de iluminat public cu lumînări 
de seu. In 1832, s-a dispus montarea a 500 finare şi angajarea a 40 de "fanaragii" 17• 

Din anul 1858, s-au montat felinare cu petrol, care s-au menţinut pină la introducerea 
Iluminatului electric. 

Acest sistem de iluminat era defectuos ca şi modul de organizare al serviciului respectiv, 
din care cauză un raport din 1883 menţiona despre fanaragii, că aceştia " ... işi fac datoria aşa 
cum o tnţeleg ei, adică nu şi-o facu de locu" 18• 

Se impunea adoptarea unul sistem de iluminat mai bun şi preocupări In acest sens au 
fost numeroase. Astfel, un document din anul 1891 arăta că, de la 1869, s-au inregistrat 
peste 300 de oferte pentru modernizarea iluminatului străzilor, dar nici una nu a fost accep
tată" din cauza lipsei de seriozitate a proprietarilor" n. De pildă, o ofertă din 1885 propunea 

17 Ungureanu G., Din istoria iluminatului public al oraşului 1 aşi, Revista .. Cronica" 
nr. 30, 29. vn.' 1977. 

18 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 181/1891 - p. I şi Il, Fond Primărie. 
11 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 181/1881 - p. I, II, III , Fond Primărie. 
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adoptarea "iluminări! directe, adică Iluminarea cu acumulatori", utilizind energia hldraulică 
a riului ... Bahlui sau a riului Siret, dar cu transportarea acumulatorllor cu trenul la laşi" zo. 

S-a propus şi modernizarea iluminatului cu petrol. Cele mal insistente oferte erau lnsă 
cele referitoare la llumlnatul cu gaz aerian•1• 

La laşi, disputa Intre gazul aerian şi electricitate a fost dlrză şi a Intirziat mult introdu
cerea iluminatului electric. Astfel, In 1890, Ministerul de Interne recomandă adoptarea ofertei 
pentru ,,llumlnatul cu gaz aeroform", fAcutA de Emil Delon, "licenţiat in drept şi inginer civil" 12. 
Comisia, care a examinat oferta, a optat pentru acest sistem, deoarece - se menţiona In raport -
"de la 1888 şi plnă azi electricitatea pentru lluminatul oraşelor n-a făcut nici un progres simţitor, 
astfel că nu există lncă un oraş mare, recunoscut, care să ti lndrăznlt să adopte in mod definitiv 
electricitatea pentru Iluminarea Intregului oraş" 28• Este semnificativ faptul, că Petru Poni, 
numit de primărie In această comisie, a refuzat să semneze raportul, fiind - deslgur ._,convins 
de lnconslstenţa sa. 

Conslllul Lucrărilor Publice din Bucureşti a avizat favorabil raportul, motivind scumpetea· 
iluminatului electric pentru laşi ... " .,unde nu se are la indemină o forţă motrice naturală, cum 
ar fi cea dată de o cădere de apă" 24• Evident, se făcea referire la uzina de la Grozăveşti (1891) 
echipată cu o turbină acţionată de apele Dlmboviţel. O nouă ofertă din 1891, a firmei Giorgi 
din Paris, pentru ilumlnatul cu gaz şi electricitate, amlnă luarea unei decizii. Vasile Pogor, 
primar al ora5ului, In 1893, dispune Intocmirea unui caiet de sarcini pentru iluminarea cu gaz 
şi electricitate a străzilor, specificind lnsă că principalele instituţii precum şi străzile centrale 
să fie iluminate cu electricitate25• 

La laşi, s-au continuat studiile pentru adoptarea iluminatului electric. În arhiva oraşului 
se păstrează lucrarea lui G.B. Assan, "Chestiunea Iluminatului capitalei Bucuresci" (1894) 26, 
un vehement rechizitoriu contra gazului aerian, datorită Ineficienţei acestui sistem, prilej de 
ironii din partea gazetei "Viaţa" : "Concurenţa pe care o fac becurile companiei cu gaz anticelor 
candele e de tot bine cunoscută"27. 

Autorul demonstrează, foarte documentat, avantajele şi progresul făcut In Europa de 
iluminatul electric, trăgtnd concluzii judicioase : .. Dar dacă un ce necunoscut şi care lntlmpină 
In totdeauna greutăţi la introducerea lui, a reuşit să subplanteze In aşa grad pe un concurent 
a lui ce datează de un secol, acesta se datoreşte numai avantagiilor care le are cel d-intii asupra 
celui de al doilea28". 

Se pare că Iaşul a tras concluziile ce se impuneau : la 10 august 1895, Primăria dispune 
Intocmirea unui caiet de sarcini pentru ,.eclerajul electric al oraşului" 29• 

Calea electricitil.ţil era deschisă 1 
Ca şi In majoritatea oraşelor, In laşi au existat mai multe uzine electrice. Prima dintre 

acestea, menfionată In documentele de epocă, este uzina Spitalului ,.Sf. Spiridon" (1894), de la 
care trebuie să se asigure iluminatul Teatrului "Sidoli", In care se dădeau spectacolele Teatrului 
Naţional, după incendierea Teatrului Mare de la Copou30. 

E dilil oraşului se preocupau insă, aşa cum s-a văzut, de constituirea unei uzine electrice, 
care să asigure lluminatul Intregului oraş. La 20 decembrie 1895, Primăria se adresează la 30 
oraşe din Europa cerind informaţii asupra modernizării iluminatului public31• 

Realizarea primei Instalaţii de Iluminat public electric Il revine junimistului Nicolae 
Gane, primar al oraşului Iaşi. Profitind de faptul că se Incepuse construirea noii clădiri a Tea
trului Naţional, prevăzută cu o uzină electrică, el incheie - la data de 13 noiembrie 1896 - un 
contract cu firma A.E.G., cxecutanta uzinei electrice a Teatrului, pentru iluminatul Pieţii Tea
trului32. 

20 Arhivele Statului laşi, Dosarul 91/189.2 - Fond Teatrul Naţional. 
21 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 264/1888 - Fond Primărie. 
22 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul :i8t/1881 - p. 1, Il, III, Fond Prim-le. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
26 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul181/18'91, p. 1 şi Il, Fond Primărie. 
28 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
28 Arhivele Statului laşi; Dosarul 196/1897 - Fond Primărie. 

ao Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 91/1892 - Fond Primărie. 
31 Arhivele Statului laşi, Dosarul 181/1881 - pl. 1, Il, III - Fond Primărie. 
32 Arhivele Statului laşi, Dosarul 568/1896 - Fond prl.i:nărle. 
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Fig. 10 - Unul din di
namurile folosite la uzina 
electrică a Universităţii 
( 1 897). Coleqia Muzeului 

politehnic din Iaşi. 

1 9 

Astfel, la 1 decembrie 1896, cind s-a inaugurat festiv noul edificiu, in Piaţa Teatrului 
au fost aprinse 12 lămpi electrice cu arc de 12 amperi. Amintim că uzina teatrului era prevăzută 
cu două grupuri electrogene de curent continuu 108 volţi, fiecare grup avind o putere de 54 Kw33• 

In luna februarie 1897, profesorul Dragomir Hurmuzescu realizează iluminatul electric 
al clădirii Liceului Internat "C. Negruzzi, utilizind "o maşină dinamoelectrică" şi o baterie de 
acumulatoris'. 

In anul 1897, In luna octombrie, o dată cu inaugurarea noii clădiri a Universităţii, se 
realizează iluminatul electric exterior al acesteia prin doi stilpi ornamentali, prevăzuţi cu cîte 
trei candelabre electrice care se păstrează şi astăzi36• 

Uzina electrică a Universităţii era dotată cu două grupuri electrogene, acţionate cu abur, 
de clte 65 Kw, fiecare. Unul din dinamurile acestei instalaţii se păstrează in colecţia Muzeului 
politehnic Iaşi. 

In anul 1898, Primăria Iaşului, pentru a devansa lucrările de iluminare cu electricitate 
a oraşului, contractează execuţia instalaţie! de Iluminat a Pieţii Unirii şi a străzii Golia (actuala 
stradă Cuza Vodă), monttnd 24 lămpi cu arc. Instalaţia a fost executată "in mod gratuit" a& de 
către Uzina centrală de electricitate , care lşi Incepuse lucrările In luna iunie 1898. Această 
uzină, denumită sugestiv de către locuitorii Iaşului "Uzina de lumină", are o istorie interesantă, 
atit in ceea ce priveşte primele Inceputuri şi evoluţia sa pină in zilele noastre, cit şi prin rolul 
pe care l-a jucat In viaţa cotidiană a oraşului, nu numai sub aspect strict economic. Uzina este 
menţionată In diverse lucrări beletristice legate de oraşul Iaşi. Recitind "La Medeleni", reţinem 
un dialog Intre Olguţa şi Monica, referitor la uzina electrică şi la unchiul Olguţei : 

"- Olguţa, de ce-i spui tu Herr Direktor, E neamţ ? 
- Ţţ - ţi - ţi . . .  E fratele ta tel ! 
- E director de şcoală ? 

- Cum poţi să spui aşa ceva ? Nu l-aş putea suferi. E directorul unei societăţi foarte 
mari . . .  ceva cu electricitate şi cu nemţi . . .  " 37 "Her Dlrektor" nu e altcineva decit inginerul Lau
renţiu Teodoreanu, fratele lui Oswald Teodoreanu (alias Domnul Deleanu) şi deci unchiul scrii
torului Ionel Teodoreanu. El a fost primul director al uzinei electrice a oraşului Iaşi (1898 - 1907). 
"Societatea cu nemţi" era Societatea din Niirnberg (Continentale Gesselschaft fiir Elektrische 
Unternehmungen), care a executat instalaţiile electrice din Iaşi, in calitate de concesionar al 
acestor lucrări. Inginerul Teodoreanu a făcut studiile in Germania şi a fost angajat la Iaşi, la 

33 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 302:/1894 - Fond Teatrul Naţional'. 
34 * * * Patruzeci de ani ai rnceului Internat "c . Negruzzi" Iaşi. Institutul de arte 

grafice Iaşi, 1937 . 
35 Arhivele Statului Iaşi, D:osarul nr. 4/1897 - 1898. 
se Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 606/18�·, Fond Primărie.  
37 Teodo,reanu, I ."  La Medeleni, voi. 1, p. 120, Bucureşti, 1943 . 
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�Fig . l l  - Inginerul Laurenţiu Teodo
� r e:J.nu (Herr Direktor), pri mul director 
� al uzinei electrice a oraşului (alături, f� nepotul său, scriitorul Ionel Teodo-

� reanu). 

... _ .,. 

Fig. l :l - Piap Palatului administratiY 
�i de justiţie ( Paiatul culturii) l uminată 

cu lămpi cu arc electric. 

Fig. 1 3 - Aspect din sala de maşini a vUzinii de lumină" (1 889). 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



13 DIN fS'l'OR11A UTlL'IZARIJ CURENTULUI ELECTR!l!C LA IAŞI 21 

Scn·iciul tehnic al Primăriei ca ,.inginer comunal". Împreună cu şeful său dircet ,  inginerul şef 
al oraşului Charles Chaigneau, a contribuit la realizarea In Iaşi a celor mai bunl' instalaţii ener
getice pentru acele timpuri. El a intocmit primul proiect de iluminat electric al Iaşului, aprobat 
de Consiliul Comunal Ia 27 ianuarie 1897, contribuind totodată la intocmirea caietului de sar
cini pentru concesionarea iluminatului public. Concomitent a luat parte la lucrările pentru con
cesionarea tramvaiului electric. In raportul său din 9 septembrie 1897, propune incl'perca din 
annl 1898, a lucrărilor, astfel ca .. . . .  In aurora secolulu i  XX transformarea Iaşu lui prin tranvaiul 
şi cclerajul electric să fie un fapt implinit" aR. 

La sugestiile celor doi specialişti, la lilŞi s-a adoptat, lncă de la Incepu t, sistemul de dis
tribuţie. In curent alternativ de Inaltii tensiune, slstt·m descoperit de D eprez (1881) şi a cărui 
Importanţă o intuise Fr. Engels care scria incă din anul 1883 : ,.Iar noua descoperire a lui D eprez 
constind In faptul că energia electrică de înaltă tensiune poate fi transportah1 pc un simplu fi; 
telegrafic plnă la distanţe nevisate pînă aeum . . .  arc o Importanţă colosală . . .  Pînă la urmă ca 
va n cea mal puternlră pirghie de inlăturarc a contradicţiilor dintre oraş şi sat" 39, 

Putem menţiona, de asemenea, adoptarea in Iaşi, din anul 1899, a sistemului de distri
buţie Intr-o schemă denumită •. strîns buclată", schemă ce se preconizează in prezent să fie utili
zată in zonele urbane cu mari densităţi de sarcini. Totodată, au existat chiar de la început insta
laţii de telcsemna!izărl In diverse puncte ale reţelei electrice�0 .  

Uzina e lectrică construită pe strada l\loţoc (astăzi Uzinei), i n  incinta actualei I.R.E. 
laşi, a fost dah'\ in funcţiune la data de 6 mai 1899. Era dotată cu trei maşini de abur 1 rstc _ 

Briinner de 400 CP, antrenind generatoare de tip Schuckcrt 285 Kva, 3 000 v (monof azat). 
Reţeaua de :1 000 v, executată In cablu. alimenta, în 1899, 36 posturi de transformare 

de 3 000/ 300/150 v, prevăzute cu transformatoare fără ulei (in aer) de 7 + 85 KYA. 
Reţeaua de joasă tensiune de 300/150 v era in majoritate in cablu. 
Iluminatul public utiliza lămpi cu arc, rcglabilc, de 10- 12 amperi, :10 ,., montate pe 

stilpi metalici ornamentali, care erau confecţionaţi - In parte - la Şcoala dl' Arte şi Meserii 
din Iaşi. 

Apariţia ulterioară a reţelelor aeriene de înaltă şi joasă tensiune a displăcut cetăţenilor. 
Locuitorii din strada Veche (C. Negri) reclnmau in anul 1899 - că strada lor "cslc eondamnată 
la eclerajul cu cablu aerian, care se va lăsa pc ea ca o pînză de paiangăn, spre a o intuneca mai 
mult decit a o lumina" 41• 

Adoptarea curentului alternativ de maltă tensiune a permis o extindere apreciabilă a 
reţelei electrice pînă in cele mai indcpărtate străzi ale oraşului. In 1899, existau 10,8 km de re . 
ţea 3 000 v şi 20,4 km reţea de j oasă tensiune, numărul de lămpi cu arc fiind 1 7 1 .  

Extinderea reţelei electrice a permis ş i  alimentarea c u  energie electrică a unor !ntrepri
derl lndustriale. Astfel, in anul 1909, se menţiona existenţa la Fabrica de ţesături Socola (actuala 
Ţesătura) a unui motor electric de 150 C.P., consemnindu-se că "punerea sa In mişcare şi mersul 
său provoacă mare lnriurire asupra Intregii distribuţii in timpul iluminărli oraşului" 42. 

Lumina electrică a fost adoptată ulterior de locuitorii oraşului. D e  la 239 abonaţi existenţi 
In anul 1899, numărul lor a crescut la 1 086 in 1909. Prima locuinţă In care s-a Introdus lumini 
rlectrică a fost casa V. Pogor (actualul Muzeu de literatură al Moldovei), cunoscută In Iaşi sub 

denumirea de "casa cu ferestre luminate". Curind au fost racordate numeroase instituţii, ceea �.--e 
a dus la scoaterea din funcţiune a u zlnelor electrice ale Teatrului (1900) şi Un iversităţii (1906). 

Creşterea continuă a consumului de energic a impus nmplificări ulterioare ale uzinei 
electrice. Astfel, In anul 1907, s-a montat primul grup electrogen cu motor D iesel vertical de  
225 C.P. Pînă in  1913, s-au mai montat două grupuri Diesel de 420, respectiv, 750 C.P. şi au 
fost comandate in Germania lncă două grupuri - Diesel MAN de 800 C.P., care lnsă nu au mai 
sosit din cauza evenimentelor internaţionale. 

Din anul 1902, s-au utilizat becuri cu incadescenţă in reţeaua de iluminat public, inlocuin
du-se treptat becurile cu arc a căror intretinere era greoaie şi costisltoare4 3• 

Supravegherea funcţionării iluminatului străzilor In timpul nopţii era asigurată de . "lam· 
piştl", care inspectau călări zonele respective. Dintr-o plingere adresată Primăriei, in anul 1899, 

as Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 568/ 1896 - Fond Primărie. 
38 Bucur I.N. şi alţii, op. cit . 
4° O'stap C.', Uzina electrică a oraşului Iaşi, In Artuarul Muzeului tehnic, Bucureşti, 1975. 
41 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 166/ 1899, p. I şi I I  - Fond primărie. 
42  Arhivele St:ttului Iaşi, Dosarul 166/1909, Fond Primărie. 
43 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 246/1911  Fond primărie. 
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Fig. 14 - Stîlp metalic din 1899, pe strada Păcurari. 

tnţelegem cit de greu era acest serviciu : ,. . . .  Dar apoi este timp de iarnă, e frig, plouă, ninge şi 
e gheţuş, Incit bucăţica de pline ce mi-aţi dat-o să mă hrănesc e cu singe" "· 

In timpul primului război mondial (1916- 1918), uzina electrică a intrat In stăplnirea 
statului român, fiind administrată de Departamentul Industriei şi Comerţului din cadrul Minis
terului de Interne. 

Reţelele electrice _s-au extins de-a lungul anilor astfel incit tn 1920, situaţia se prezenta 
astfel : 

- reţele de 3 000 v 
- reţele de joasă tensiune 

24,3 km 
54,7 km 

" Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 181/1891 - p. 1 şi II, Fond primărie. 
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- posturi de translonnare 52 
- lămpi cu arc 290 
- lămpi cu incadescenţă 734 
- abonaţi 1 200 

23 

In anul 1920, uzina este trecută tn administrarea Comunei Iaşi. Din 1921,  uzina electrici 
,1 uzina de tramvaie s-au unit, formind o singură direcţie. A fost cea mal grea perioadă din In
treaga Istorie a uzinei electrice. Grupurile electrogene, care In timpul războiului au funcţionat 
şi pentru nevoile armatei, au ajuns Intr-un stadiu de uzură avansată. Practic, se lucra numal 
cu vechile maşini cu abur. In 1923, uzina funcţiona numai 8 ore pe zi, cu mari restricţii la con
sumatori. S-a ajuns In situaţia cind o parte din becurile electrice au fost inlocuite cu lămpi cu 
petrol, montate pc suporţll reţelei clectrlceH. 

Fig. 1 5  Bulevardul Copou prev�zut cu candelabre electrice ş i  stîlpi de iluminat 
public ( 1909). 

Personalul uzinei electrice a luat parte la mişcările muncitoreşti ce au avut loc In ora,ul 
laşi In perioada 1919- 1921. După o situaţie lntocmită de chestură, la uzina electrică s-au Inre
gistrat cele mai multe rcve, muncitorii cerind majorarea salariilor In raport cu preţurlle de pe 
piaţă. Astfel, in anul 1920, In urma grevelor, s-a obţinut majorarea salarlllor cu 30-40 % "· 

Starea uzinei ajunsese extrem de precară. ,.Suntem ameninţaţi In orice clipă să rămtnem 
fără lumină şi fără tramvai", menţiona un raport din anul 1923, In altă parte se arăta : ,.In urma 
războiului din 1916, cum era şi firesc, au rămas multe ruine. Intre acestea se numărau şi Uzinele 
de electricitate din Iaşi" 47• 

Preţul energiei electrice a crescut de la 0,80 leiJKwh in 1916 la 2,2 leiJKwh In 1920 şt ia 
9 lei Kwh In 1923. 

Singura soluţie era refacerea uzinei. In acest scop s-a lnfiinţat la 8 iunie 1924, Societatea 
Comunală de Electricitate laşi (SCEI) care a elaborat şi realizat proiectul de refacere a Instala-

46 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 166/1920, p. 1, II, III  - Fond primărie. 
48 Arhivele Statului, Dosarul 166/1920, p. 1, III, III - Fond primărie. 
47 Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 246/1921 - Fond primărie. 
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Fig 1 ti - Lampă electrică cu 
arc folosită la Iaşi în primii 

ani ai secolului nostru. 

ţiilor electrice la un nivel calitativ superior ceea ce a 
permis dezvoltarea economică şi social-edllitară a oraşului 
Iaşi. 

De la iluminatul electric să trecem la altă mare 
invenţie tehnică aplicată la .Iaşi : .  tramvaiul electric. 

Dacă celelalte utilizAri ale electricităţll s-au intro
dus in ţara noastră Ia intervale relativ scurte faţă de 
momentul invenţiei respective, nu acelaşi lucru putem 
spune despre tramvaiul electric (inventat in Germania -
1879). Aceasta din cauze legate de Interesele societăţilor 
care exploatau alte sisteme de transport in comun, de 
exemplu tramvaie cu cai, care, in Bucureşti, e"ra!l folosite 
incă din anul 187 1 .  Deşi prima linie de tramval electrică se 
dă in folosinţă la Bucureşti in 1894, manevrele concesio� 
narilor au Impiedicat lucrările de introducere a noilor linii 
de tramvai plnă in anii 1911- 1912 (In 1929, mai existau 
lncă tramvaie cu cai)48• 

Iaşul a făcut intrucitva excepţie de Ia această situ
aţie, trecind de la primitivele omnibuze direct la tramvaiul 
electric. 

ln 18·18, se consemnează existenţa la Iaşi a unei 
linii de omnibuze tractată cu cai, care făceau curse intre 
"Tuffli" şi " Grădina Peşter" (aproape de Ş coala normală 
"Vasile Lupu"). 

Preocupări pentru organizarea transportului In 
comun in interiorul oraşului rezultă din "Dosarul drumu
rilor de fer americani el au a se construi in această urbie 
Iassy" (1874). La 21 Ianuarie 1874, s-a primit oferta fir
mei "Engllsh Tramway Company " pentru construirea in 
Iaşi a tramvaielor cu cal. Acest mijloc de transport in 
comun urban exista la New-York din 1859 de unde s-a 
răspîndit apoi in Europa, (Timişoara - 1864, Paris şi 
Viena 1865, Bucureşti - 1872). 

Oferta a fost studiată cu seriozitate, Nicolae Gane, 
primarul oraşului, dispunind obţinerea caietelor de sarcini 
de Ia Viena şi Bucureşti, in baza cărora s-a intocmit 
caietul de sarcini pentru oraşul Iaşi. 

In 1887, se primeşte o nouă ofertă din partea unei 
firme din Viena, nefinalintă lnsă48• 

Este probabil că "mirajul electricitătii" determină 
pe edllii oraşului să urmărească progresele făcute de trac
ţiunea electrică. 

Intre anii 1894 - 1897, se primesc la primăria 
Iaşului numeroase oferte cu privire Ia lucrările de intro
ducere a tracţiunii electrice, cea mai convenabilă fiind 
găsită oferta Societăţii "Algemeine Electricitaets Gesell
schaft (A.E. G.) din Berlin căreia i se acordă, ln 1897, 
concesiunea pentru construirea, întreţinerea şi exploatarea 
unei reţele de tramvaie la laŞI, pe timp de 40 de ani. 
Pentru alimentarea cu energie electrică a tramvaielor so· 
cietatea respectivă construieşte o uzină care avea trei gru
puri electrogene cu maşini cu abur de cite 160 C.P. Allmen
tarea tramvaielor s-a făcut atunci, ca şi astăzi, In 
curent continuu Ia tensiunea de 550 v. LucrărUe au 

48 Cebuc Al., şi Mocanu c., Din istoria transportu
lui de călători fn Romlînia, Edit. ştiinţifică, Bucureşti 
1967 . 

4• Arhivele Statului Iaşi, Dosarul 196/1897 -
Fond primărie. 
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Fig. 1 8  - Jubileul Societăţii comunale de electricitate laşi (1927). 
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Inceput in 1899, Iar la 1 martie 1900 a fost inaugurată prima linie de tramvai din 
Iaşi pe traseul gară - hală. 

Instalarea tramvaielor la Iaşi a fost primită cu satisfacţie de populaţia oraşului. Intr-o 
scrisoare din 23 mai 1899, cetăţenii străzii Sărărie! tşi exprimau nemulţumirea că pe această 
stradă nu era prevăzută linie de tramvai menţionînd : ,.noi credem că tramvaiul are de scop, 
In prima linie, de a inlesni transportul clasei mijlocii a locuitorilor cum sint micii funcţionari, 
profesorii, pensionarii, cărora mijloacele nu le permit a locui in centrul oraşului sau pc străzile 
de elită . . .  Apoi mai credem că va servi la Inflorirea străzilor laterale a oraşului, unde nu numai 
că nu e nici o staţie de trăsuri, dar chiar birjarii refuză a veni prin această stradă, riscind a-şi 
sfărtma trăsura" �0• 

ln acelaşi sens au protestat şi locuitorii străzilor Ni colina, tîrguşorul Ni colina, Frumoasa 
cerind instalarea liniei de tramvai pe strada Nlcolina. 

Chiar de la înfiinţare, reţeaua de tramvaie avea patru artere principale care străbăteau 
ora.5ul de un capăt la altul. Viteza de circulţic nu trebuia să treacă de 12 Kmjoră in oraş şi 30 
Kmforă tn afara oraşului. 

După cum se poate constata, reţeaua de tracţiune electrică a suferit foarte puţine modi
ficări pe parcurs, cu excepţia introducerii tramvaielor moderne Incepind din anul 1959 şi miel 
5chlmbări de trasee. Am asistat In anii 1978 - 1 979 la o modernizare esenţială a acestei reţele 
şi la Int rodu cerea tramvaielor silenţioase, care, p rin construcţia lor robustă permit o mărire 
subshmţială a vitezei . 

Fig. 1 9  - Tramvai electric la Iaşi (1927). 
Hevenind la problema produceri i energiei electrice la Iaşi menţionăm că, înainte de primul 

război mondial, Uzina centrală de eleclricitatc era folosită mai mult la i l u mi n a t .  Intreprinderile 
din oraş erau acţionate în genrral cu maşini cu abur, care, prin transmisii, acţionau utilajele 
necesare si aceasta din următoarele motive : 

-
"
societatea concesionari! vindea scump energia electri că ; 

- puterea instalată a uzinei devenise insuficientă ; 
- motoarele electrice monofazate nu se răsplndiscră suficient, avînd funcţionarea 

nesatisfăcătoare. 

so Arhivele Statului Iaşi , Dosarul 196J l906 - Fond primărie . 
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' 

Fig. 20 - Grup e]ectro
gen ele la vechea centrală 
a Palatului Culturii (1925). 

A ceste motivt• ,  precu m şi situ a ţ i a  grea în care se afla Uzina centrală de electricitate după 
primul război mondial,  nu determina t  multe intreprinderi mai mari şi unele instituţii din oraş 
să-şi construi ască centrale proprii . Astfel, î n l r-o perioadă relativ scurtă, apare un număr 11111re 
de uzine sau centrale proprii din care vom menţ iona doar pc cele mai importante. 

Cea m ai veche dintre acestea a fost Cen trala t• lectrică de la Atelierele C.F.R. - N icolina, 
i nstalat ă in 1 905, l"are a fost folosită atit pe11tru i lu min atul intreprinderii cit şi pentru forţă. 
Ini ţ i al, s-au montat două maşini cu abur de cite 100 C.P.  fiecare ; acestea acţionau prin curele 
de transmisie, două generatoare de curent continuu de cite 60 Kw şi 440 v .  Pentru iluminatul 
in timpul nopţii se folosea o baterie dt' acumulatoarc de 260 Amperioră. 

D i n  1 906, i n cep să se monteze şi m o toare D i esel ajungindu-se prin amplifieări succesive 
la o putere de l 870 C.P. in 194451 . 

O i n t crcsnn t:l centrală electrică s-a montat la Palatu l administrativ şi de Justiţie (actual
mente P a latul  Cul turii) din laşi, acesta fiind singura dintre centralele vechi din oraş a căror 
!,'I'upuri clcctrogenc sl' mai piistrcază şi astăzi, ex act pc locurile unde au fost iniţial instalate52• 

Vt•chl'a clădire a Palat u lu i  adm i n i s trativ era prevăzută a fi alimentată cu energie electrică 
de la U zi n a  l'c n tra lii de electricitate i n că din anul t !JOO, cu 470 lămpi cu i n cadescenţă, alimentate 
de la un post de transformare ce urma să se monteze i n lr-una din încăperile Palatului. 

Jn u n u l  1 909, a rhi tectul 1 .0.  Berind<'i, însărci nat cu l ucrările de construcţie a nou lu i 
Palat,  lnu ln t raz�i spre aprobare "Mi nisterului de J usti !ic, planuri le unei centrale electrice pen tru 

oi • • • :\lonografi a  u zinei mecanice 1\ icol i n a  (manu scris) . 
52 \ rh l v t• lt· S t a t u l u i  laşi . Dosarul 1 66/1 909 - Fond primărie . 
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l l u rn i narea diidirii.  J ) e.�i in 1 909 Consi liul tehnic al Ministerului Lm·r.i.rilor Publice opll'ază 
l "·n l r u  rarordarea n o u l u i  P alat la reţeua urbană, asistăm totuşi in 1925 la darea In folosinţă a 
n•J J I  ralei proprii a areslui  important edificiu. Construirea unei uzine separate se l'Xplidi prin 
1 1 1 rportnn\ n ins i i  I t ! ( i ilor l'Xistl·nle in Palat (P refed ura, .Justiţia, Telegraful) care m•n•sitau o 
alimentare sig11 r:i �i permanen tă nr energie electrică ; ori la ac�a vreme după cum s-a văzut, 
s i l 11a\ ia  u zind c vn l ra l l' dl· eleclri d t a l e  din Iaşi l'ra precară. 

Centrala d in  l'alal a fost de e u n•nl  eontinuu, l'U baterie de acumulatoare. Aburul produs 
dl' patru eazanc aqu a l uhu lare acţionau dowl maşini cu abur, de cite 120 C.P. fiecare. După des
l i ndl·n·a in n mşiui .  a burul l'ra folosi t In inl·ălzirca im·ăperllor (avem astfel de a face ru prima 
Instalaţie de termofkare din Iaşi). i\l aşinile cu abur acţionau fiecare cite un generator de ('Urent 
('On linuu de :�:w \ ol \ i şi 280 : ·mperi . Bateria de acumulatonre de mare capacitate (728 amperl 
or:i, :320 vol\i) furniza l'nl•rgie elect rică suficientă pentru iluminatul In timpul nopţii, precum 
şi pentru nc\ionarl'a clcctromotoan•lor necesare funcţionării pompelor de alimentare a fazane
lor. Palatul a folosit uzina proprie pină In mai 1944, cind s-a făcut ultima incărcare a baleriei. 

Dup:l 2:l :\ul-(ust 1 9·1·1, s-a renun\at Ia uzina proprie a Palatului şi instalaţia electrică a 
fost racordală la n• \eaua orăşem,ască. 

Alll' u zine l'kdrice Yl'chi, pe care dorim să le menţionăm aid. sint : 
-· l�zina eh'drh'ă de la Fabrica de ţigarete, construită in 192:J, cu o putere instalată 

i n i\ ia! de :.!GO C.l' .  : 
- l� zina elcdrieă de Ia Fabrica "Textila Roşie" construită in 1927, avind puterea lnl

t ială de :!50 C.P. ; 
- L'zi na dl' Ia Fabrica .:rl'sătura", construită in 1927, cu puh•rca instalată de 560 C.P. 

(ai el ar fi exislat şi o l'entral:i mai veche, cu maşini cu abur, monlată prin · t908, dar nu există 
docu rm·ntc care s:l all'sle exi sten t a  acesteia). 

Caraderisliea acl•slor uzine este că aveau grupuri electrogene cu m�toare Diesel ; Ia acea 
epol·ă nu se mai util iwu decît foarte rar maşini cu abur. 

Totodată,  men\ ionăm că aeestc u1Jne furnizau curent alternativ trifazat (380 v/220 v) 
ceea ce a permis ca In pl'rloadele diflcl!c ale Uzinei centrale de electricitate (lncediul din 1941), 
oraşul să poată fi alimentat parţial de Ia uzinele menţionate iar ulterior si!. fie interconectate 
cu sistemul energl'lic local. 

Se cunoaşte t•ă problema energiei electrice ca factor primordial al dezvol tării economice 
constitnie pc plan In ternaţional un indice important de apreciere al gradului de civilizaţie al 
fiecărei ţări. 

Haportlnd oraşul nostru Ia dezvoltarea generală a ţării, vom menţiona în conllnu are 
citeva date privind preocupările in timp pentru dezvoltarea energetkii ieşcne pe baze moderne. 
De aceea vom rl'lun firul evenimentelor legate de funcţionarea uzinii centrale de electricitate 
din laşi. 

In 192·1, s-:lll analizat mai multe variante de refacere a uzinei eledrice a oraşului, adop
tlndu-se soluţia cu grupuri electrogene Diesel de l:urent altl'rnat iv trifazat 6 000 v. 

Este interesant că acl•astă soluţie, propusă de inginerul Mircea \'olanschi - directorul 
uzinei, intrevedea incă de a tunci incadrarea uzinei ieşcne in ansamblul unui sistem energetic 
naţional unic. 

Cităm din raportul său din 192·1 : . .  Dacă peste ciţiva ani am căpăta curent produs de 
căderile de apă (e rmrbu să se facă o astfel ele u:inci pe Bistrita), am putea face faţă oricăror even
tualltăţi, deranjarea liniei sau alte)lo, căci in citeva minute am putea pune uzina noastră in func
ţiune" li3. 

Evident, se făceau referiri la studiile Inginerului Dimitrie Leonida, care văzuse �l·u ochii 
minţii", lncă din 1908 hldrocentrala de Ia Blcaz, lucrare ce a constituit tema diplomei sale de 
absolvire a Şcolii Politehnice de la Charlottenbrug şi care a fost realizată In anii socialismului". 

Proiectul de refacere a uzinei prevedea montarea noilor grupuri electrogene in vechea 
uzină. 

La data de 4 decembrie 1925, a Intrat In funcţiune primul grup Diesel de 800 C.P., rea
IIzindu-se Inlocuirea sistemului monofazat 3 000/150 v cu sistemul trifazat 6 000/400/220 v. 

Era inceputul unei noi epoci a energeticli ieşcne. 
In etapa 1925- 1940, uzina a fost In continuă dezvoltare, impusă de creşterea cerinlelor 

de energie electrică ale oraşului. Tot In aceastA perioadă (1 !!27), se desfiinţează uzina electrlt•ă 

53 Arhivl'lc Statului Iaşi, Dosarul 263/1922 - Fond primărie. 
5t Os tap C . ,  l ucrarea ci tată . 
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Fig. 21 Inginerul M. Volanschi 
care a organizat şi extins uzina 
electrică din Iaşi. 

Fig. 22 - Vedere generală a .. Uzinei de lumină" (prim plan dreapta) şi a celei de tramvaie 
( 1  922). 
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pentru tramvaie, l a  uzina centrală montlndu-se un redresor cu mercur care preia sarcina ali
mentării cu curent continuu a celor 31 de tramvaie care circulau In acea perioadă. 

Puterea maximă a uzinei a evoluat de la 400 Kw In 1924 la 2 700 Kw in 1930 şi la 3 800 
Kw In 1 948. 

Comparativ cu consumurile actuale aceste cifre par extrem de mici, dar raportate la 
etapa respectivă şi Ia cifrele realizate In a!te oraşe ale ţării ele sint semnificative. 

In 194 1 ,  uzina a suferit grave avarii in urma unui puternic incediu, timp de citeva luni 
oraşul fiind alimentat cu energic electrică de Ia uzinele Intreprinderilor "Ţesătura", "Texti
la" şi Atelierele C . F . R. Nicolina. 

In continuare, destinul uzinei electrice se tmpleteştc cu acel al oraşului Iaşi ; rănile su
ferite de acesta in ultimul război afectează şi uzina electrică. 

Fig. 23 - Uzina electrică reorganizată şi extinsă ( 1 929). 

Zorile eliberării găsesc uzina Intr-o situaţie grea. Dar chlar: din primele zile după 23 August 
1 94 4 ,  muncitorii şi personalu l tehnic trec cu hotărîre la refacerea instalaţillor grav afectat e, aşa 
cum rezu ltă din corespondenţa uzinei cu Primăria oraşului, datată 28 august 19445s, 

A urmat o perioadă de eforturi deosebite, In condiţii grele, pentru menţinerea In stare 
de funcţionare a uzinei şi de satisfacere a nevoilor de energie electrică a oraşului. Abia după na
ţionalizare Incep lucrările pentru noi amplificări ale uzinei electrice. Iată succint evoluţia pu
terilor instalate intre 1 950 - 1 956, practic insemnind dublarea puterii instalate din 1949 : 

Anul 

1950 
1950 
1950 
1951 
1955 
1 956 

Total = 

Pu terea instalată C.P. 

500 
500 
500 

2 800 
2 800 
2 800 

9 900 C.P. 

55 Arhivele Statului laşi, Dosarul 17/1945 - Fond primărie. 
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Fig. :H - Poq de transformare metalic folosit În perioada anilor 1 92-l-1 9_,5.  
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La 27 decembrie 1957 s-au realizat - după 33 de ani - previziunile din 1924 : interco· 
nectarea uzinei electrice a oraşului Iaşi cu sistemul energetic naţional, prin linia de 1 10 Kv, 
Homan- Iaşi, şi stoţla de 1 10/6 Kv Iaşi 1. Energetica leşeană intra intr-o nouă fază de dezvol· 

tore, superioară şi capabilă să asigure dezvoltarea oraşului, propulsat - prin grija Partidului -

pe calea industriallzării "singura care poate fi ţinta şi scopul indispensabil pentru viitorul aces

tui oraş", cum visau inalntaşll noştri luminaţi In 1882. 

Vechile instalaţii !şi făcuseră din plin datoria, fiind necesar să facă loc - conform legU 
progresului tehnic - unor noi instalaţii, superioare din punct de vedere al parametrilor de efi· 

cienţă tehnico-economică. Conform studiilor intreprinse in etapa 1959 - 1962, s-a construit in 

laşi noua centrală electrică de tl'rmoficare (C.E.T.), care a intrat In funcţiune In anul 1966, cu 

2 turi.Jogeneratoare de cite 25 M W - 6 Kv, fiind amplifil·ată, In 1975, cu un nou b'l"Up de 50 l\t W -
10 K v  d e  construcţie romflneasd\. 

Fig. 25 - Centrala electrici de termoficare de la  Iaşi (C.E.T.). 

D eoarece vechea uzină centrală şi-a Incetat fu nc ţionarea in 1974, noua centrală electrică 

a primit denumirea de "Uzina electrică Iaşi". 

Anul 1974 marchează racordarea oraşului Iaşi la sistemul naţional 220 Kv, prin staţia 

220/110 Kv I.A. I., dată In funcţiune la data de 30 martie 1974. 

Iaşul va cunoaşte in etapa 1980 - 1981 performanţe şi mai ridicate pe această direcţie, 

prin racordarea la sistemul naţional de 400 1\.v. 

Aşa cum reiese din cele prezentate, istoria utilizării curentului electric la Iaşi, s-a impletit 

armonios cu evoluţia oraşului din punct de vedere politic, economic şi social, energia electrică 

fiind un factor primordial şi dinamizator in realizarea progresului general, In imprimarea am
prente! de oraş al civlllzaţiei moderne, puternic ancorat In contemporaneitatea socialistă. 
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DE L'II ISTO IRE D E L 'UTJL I �AT ION DU COURANT ELECTR I QUE Ă IASSY 

R � s u m �  

L e  travall prcsente chronologiquernent les mornents les plus lmportants de l'utillsatlon 
du courant clectrique a lassy regardes en enscmble - dans le cadre national et mondial du 
developpemcnt de l'electronlque et de l'energetlque. 

Ayant comme polnt de d�part la pyle electrlque de Voita (1800) - la premiere source 
de courant electrlque- Ies auteurs tont une enumeration des prlncipales decouvertes scientlflques 
qui, plus tard, ont conduit a l'inventlon du Ulegraphe electrique (1840), du telephone (1876), 
du tramway clectrique (1879), de l'illuminatlon clectrique (1882). 

. 

On y suit le contexte dans lequel on a lntrodult ces lnventions dans notre pays, respec· 
tlvement a J assy (le Ulegraphe electrlque, en 1855, le telephone, cn 1882, la premiere centrale 
clectrique, cn 1894, l'lllumination publique, en 1896, le tramway elcctrlque, en 1900) et, de 
meme, la lutte d'opinlons a propos de ce theme. On y souligne la receptivlte des contemporalns 
de ces decouvertes et specialement de quelques grands hommes de culture : Costache Negri, 
Vasile Pogor, N. Gane, etc. aux nouveautes technlques du temps. 

Le travail continue avec des aspects concernant la productlon et l'utllisation du courant 
electrique a I assy jusqu'a nos jours. 
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